

## G【敢当头条】

# 破解农村儿童溺亡事故频发的痛点

7月25日是世界预防溺水日。当前正值暑期，也是少年儿童溺水事故的高发期。近日广东兴宁市黄陂镇，两名男孩在水库不幸溺亡。据介绍，两名男孩的父母在外打工，平日由奶奶照料。这是今年媒体披露的多起青少年溺亡事故之一，再次敲响了防儿童溺水事故的警钟。

不得不说，儿童尤其是农村孩子溺亡问题，是一个长期存在且亟待解决的社会痛点。据2023中国青少年防溺水大数据报告，我国每年约有5.7万人死于溺水，其中青少年及儿童占溺亡人数的56%。而农村地区儿童又占全部溺亡儿童的88.4%。

农村地区儿童溺亡事故多发频发，与农村水域环境复杂有关。农村

地区遍布沟塘、水库、土坑、野池塘，且这些水域往往无人看管，增加了溺水事故发生的风险。同时，农村留守儿童问题突出，这些孩子父母不在身边，无法有效地对他们的安全进行监管，导致留守儿童溺亡事故多发。此外，农村地区的防溺水宣传和救援力量也相对薄弱，一旦发生溺水事故，往往难以及时得到有效救援救治。

确保农村儿童安全，事关家庭和谐稳定，事关少年儿童权益保护，更事关农村社会的可持续发展。因此，构建农村儿童安全的坚固屏障，解决农村儿童溺亡事故频发多发问题，迫在眉睫。

破解农村儿童溺水问题痛点，必须强化家庭监护责任。父母作为孩子

的第一监护人，即使在外务工，也应随时与孩子保持密切联系，对孩子进行安全教育和监管。同时，有关部门和社会组织应对留守儿童家庭提供必要的支持和帮助，如设立亲子热线、开展远程家庭教育等，帮助农村家庭增强对孩子的监管能力。

学校要在防儿童溺水事故中发挥应有的作用。可在农村学校推广防溺水安全教育课程。在溺水事故高发的暑期，可以适当把孩子组织起来，开展课外活动和防溺水主题教育，提高孩子们的安全意识和自我保护能力。

有关部门要加强对农村水域的监管。通过设置安全警示标识、增设救生设备、修建安全护栏、加装有识别报

警功能的监控摄像头等，改善农村水域的安全环境。要组织力量加强对山塘、河流、湖泊等水域的巡查，最大限度地减少溺水事故的发生。

要鼓励和支持社会力量参与农村留守儿童的安全监护工作。可以设立专门的公益基金或项目，为留守儿童提供游泳培训、安全装备等方面的支持。鼓励大学生“三下乡”，深入偏远乡村，将留守儿童组织起来，减少孩子们独自接触水域的机会。

构建农村儿童防溺水安全网，是社会主义不容辞的责任。期待每一份关爱汇聚成保护儿童生命安全的强大力量，让悲剧不再重演，让每个孩子都能平安幸福中健康成长。

(据新华网)

## J【金玉良言】

## 大学生暑期工乱象须整治

每逢暑假，不少大学生选择做暑期工。这本是一个双赢的选择。大学生通过打工锻炼自我，获取打工报酬，减轻家庭经济负担。而企业则可以获得短期的劳动力支持。社会应该善待大学生暑期工。但却屡屡发生侵害大学生暑期工权益的事件，给这一原本富有意义的暑期打工蒙上了阴影。

有媒体近日报道，上百名大学生在西安找暑期工被骗，陕西星启远帆人力资源公司收了体检费、保险费后杳无音信。好在当地有关部门立即行动，追回了预收费用，并承诺“调查清楚后依法依规处理，如发现涉嫌犯罪将依法移送公安机关处理”，维护了大学生的权益。

一些不法企业利用大学生社会经验不足和求职心切心理，以高薪为诱饵，或骗取报名费、体检费、保险费、培训费等费用；或任意克扣工资“白嫖”大学生劳动力；或违规预收押金、保证金，然后以种种理由扣留不退还。有的甚至招聘大学生从事传销等违法违规活动。种种欺“生”乱象，严重损害了大学

生的合法权益，违背了社会公平正义。

暑期打工的大学生，是劳动力市场的一员，他们的合法权益应得到同等保障和维护。不能因为他们的打工带有社会实践和体验锻炼性质，就可以无视其合法权益。也不能因为他们社会经验相对不足，就可以趁机诱骗、围猎、盘剥他们。社会应善待大学生暑期工，为他们构建平等、友好的打工环境，依法尊重和维护每一位大学生暑期工的权益。企业与商家应善待大学生暑期工，不能欺“生”。

构筑友好的暑期用工环境，需要政府、企业、高校以及社会各界的共同努力。政府应加强对人力资源市场的监管和整治，严厉打击侵害大学生权益的不法行为，推动相关法律法规的完善，为暑期工提供坚实的法律保障。同时，建立健全的投诉举报机制，鼓励大学生积极维护自身权益，确保问题能够得到及时有效的解决。

企业在招聘暑期工时，也应承担起相应的社会责任。严格遵守相关法律

法规，明确招聘条件、工资待遇、工作时间等关键信息，为大学生提供安全、健康、友好、诚信的打工环境。同时，加强对大学生暑期工的培训和管理。企业应意识到，暑期工不仅仅是短期的廉价劳动力，更是未来社会的人才储备库。

高校在鼓励学生积极参与暑期实践的同时，应加强就业指导和教育，帮助学生全面了解求职过程中的法律风险和防范措施，提高他们的自我保护意识和能力。此外，高校还应积极对接企业，加强与企业的合作，为学生提供更为安全、可靠的暑期工岗位选择。

暑期打工，是学生们历练本领、增长见识的“第二课堂”。然而，当前暑期用工市场呈现的种种乱象，却让这个“课堂”蒙上了阴影，变成了欺“生”的“陷阱”。因此，必须坚决整治这些侵害大学生权益的乱象，让这富有价值的“第二课堂”回归其本意，充满善意与包容，真正成为给予大学生们坚定支持与温暖鼓励的成长舞台。

(据新华网)

## Y【有此一说】

## 大数据“杀熟” “杀”掉的是信任

暑期以来，各地开启旅游旺季。人们频繁地使用在线旅游平台购机票、订酒店等，大数据“杀熟”的问题再次引发关注。

有消费者投诉称：在相同平台、相同时间预订同一航班，不同账号显示的机票价格相差近千元，会员价比普通用户还贵；有人预定酒店失败，换个手机查询，价格竟然涨了……不少消费者苦叹“懂我的人坑我最深”。

在黑猫投诉平台，检索“杀熟”关键词，已有高达14248条相关投诉，检索“大数据杀熟”关键词，相关投诉有7245条。不少商家被曝出存在大数据“杀熟”现象，在出行、住宿、网购等领域尤其突出。

大数据“杀熟”背后，是商家对“算法”的滥用。

一些商家并非依据商品本身的性质功能，而是根据消费者心理与行为分析结果对商品定价，使处于相同交易条件下的消费者面对的价格不同。这种大数据“杀熟”行为，违背公平诚信的原则，也违反相关法律法规。

从商业角度看，商家逐利可以理解，但当算法成为“算计”消费者的工具时，便触及了商业伦理的底线。

从长远看，这样的算计无异于搬起石头砸自己的脚。尽管短期内可能带来利益，但会逐渐瓦解消费者对平台的信任。

今年7月起施行的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》明确规定，经营者不得在消费者不知情的情况下，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

这是我国在行政法规中，针对大数据“杀熟”首次规范差异化定价。《条例》的出台将更好支持消费者依法维权，倒逼企业规范经营。

大数据信息应该更多用在改进产品和服务上，而不应用来侵犯消费者权益，“杀熟”杀掉了信任，最终结果，恐怕“杀”的还是自己吧。

(据新华网)

## H【画里话外】

## 制度保障

中国人民银行7月26日发布消息称，为切实保护用户合法权益，更好发挥非银行支付机构服务实体经济作用，近日中国人民银行出台《非银行支付机构监督管理条例实施细则》，并自发布之日起施行。

保护用户权益是支付清算行业发展的首要任务。实施细则进一步强化了用户权益保障，对用户资料及交易记录保管时限、收费标准等提出明确要求。

(据新华网)

